

SZARVASI KÖZLÖNY

1943. augusztus 22. Vasárnap.

POLITIKAI HETILAP

XXI. évfolyam, * 34. szám.

A lapot küldi:

Felelőszerkesztő:

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva negyed-
évre 1'30 P. Vidékre negyedévre 2 pengő.
Egy példány ára 10 fillér.

Cím:

Orosz Iván

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szarvas, I. ker.,
Horthy Miklós út 9. Az összes postai küldé-
mények ide címzendők! Telefonszám 16.

Tábori postaszám:

Istvánnapi felhők és csillagok

Írta: Dr. vitéz Zerinváry Szilárd országgyűlési képviselő.

Alig akad ma ember szép hazánkban, aki ne kémlélné sűrűn, nagyon sűrűn, napjában ezerszer is, a jó Istennek világmindenségünk fölül borított gyönyörűséges palásját, az égboltozatot. Felhőket és csillagokat kémlélünk rajta és ebben a vizsgálódásban, ha hajlamosak vagyunk a csüggedésre és sőténelátásra, pillanatnyilag bizony nem sok örömtünk telik. Hiába keressük az égboltozaton a már is elkésett, de mégis áldást hozó esős felhőket, és hiába keressük a béke szelíd csillagzatának felragyogását is. A gazdaember azt mondja, hogy reménytelen a helyzet, mert nem csak, a mindenáron békét sóvárgó politikus vagy politizáló magyar ember pedig azt mondja, hogy reménytelen a helyzet, mert nem jön fel a csillag, sőt félős, hogy esni fog, ha nem is az eső, de a bomba.

Egy egyszerű, de bölcs öreg emberrel beszélgettem a napokban a világ sorjáról és a világnak s benne a mi kis magyar életünknek ezernyi problémájáról. Az én bölcs öreg emberem legyintett egyet és kijelentette, hogy nincs ezer probléma, csak kettő, de azt is ki lehet fejezni egyetlen kurta kívánságban.

Kérdőleg tekintettem rá. Az eső essen, a bomba ne essen. Fejezte be a beszélgetést az én bölcs öregem s ezzel nyugodtmas jó éjtszakát kívánva, másnapra halasztotta, illetve a jó Istenre bízta további gondjait.

Sokat gondolkodtam azóta ezen a primitíven egyszerű, de annál mélyebb értelmű szavakon a bevallom, magam sem tudom semmi hosszadalmas okfejtéssel és semmi ékesszólással találóan kifejezni a magyar élet pillanatnyi kívánságait. De hát, csak pillanatnyi érdekeink és kívánságaink vannak-e nekünk és azok részbeni, vagy egészbeni teljesülésével valóban megoldást nyernek-e összes problémáink? Kézenfekvő a válasz, hogy: nem! Szó sincs róla, hogy mai gond-

jainkat, bajainkat áldásosan enyhítené, üdítene, az elkésetten érkező bőséges égi harmat is, de mennyi időre?

Szó sincs róla, ezer veszedelemtől és szorongástól mentene meg az a tényekre váltott biztos tudat is, hogy bennünket pedig bombázni ezután sem fognak, de mennyi időre? Szó sincs róla, az emberek millióinak fellélezését, felszabadulását jelentené a világtörténelem és a világesemények egyik legnagyobb, leg-sóvárgottabb momentumja, a békekötés, de mennyi időre?

Megnehezült az idők viharos járása felettünk, dalolja a költő és ódájának komor sorai ezeröt-száz éves történelmünk során nem sokszor voltak időszerűbbek, mint ma. De bevallom, hogy — hálá Istennek — mégsem tudok egyet érteni azokkal, akik a magyar élet helyzetét reménytelennek látják csak azért, mert az égbolt nagyon is felhőtlen, illetve csak azért, mert világpolitikailag és ezen túl, a béke-csillag feltűnésének szempontjából nagyon is felhős. Régi igazság, hogy reménytelen helyzetek nincsenek, csak reménytelen emberek. Állítom, hogy ebben a nagy világégésben és felfordulásban a mi kis külön magyar világunk helyzete még ekkor sem volna reménytelen, ha — Isten ments — még egyszer annyi gazdasági, politikai, szociális, hadászati és nemzetvédelmi gond és veszély környékezne bennünket, mint amennyit a vállunkon és lelkünkön hordozunk. Magyar célkitűzésünk határozottsága és úgy kül-, mint belpolitikailag vitathatatlan korrektsége, emelkedettsége és jószándéka s vezetőinknek bölcsessége s világpolitikai viszonylatban is megszerzett tekintélye s népünk józansága, de nem utolsó sorban: szükség esetén egy milliónyi vitéz honvéd hadseregünknek páratlan helytállása és áttörése, mind-mind garancia arra, hogy egy pillanatra sem csüggedjünk

el és nehéz helyzetünkben is jogos bizalommal tekintünk a jövőbe.

István nap előestjén a nagy magyar Istvánok fényes serege tekint le ránk az örök Hadak útjáról. Példát mutatnak, örködnék felettünk. Csupán aszerint kell élnünk, és halnunk, ahogy ők éltek és haltak.

Szent István, Bocskai István, gróf Széchenyi István, vitéz Horthy István.

Borús magyar égről ragyogjatok le ránk fénylő magyar csillagok és sugározatok szerte a világba a szent, a fanatikus magyar hitet, hogy a Kárpátok medencéjében egy szorgalmas, vitéz

és becsületes nép él, amelynek céljai ezer év óta sem változtak, és Isten segítségével újabb ezer év után sem fognak változni. Értéket képviselünk nemcsak a magunk, de az egész kultúvilág számára.

Céljaink: erkölcsi alapokon nyugvó, keresztény világlend, magyar élet és békés magyar igazság a Kárpátmedence testvéries világában. Ezekre a célokra és igazságokra a legjobb vezető, több mint tízmillió józan magyar és egymillió vitéz, fegyveres magyar vigyáz.

Ragyogjatok ránk a szebb jövőreményével, magyar csillagok.

Megindult az utasszállítás és a teherforgalom a hajózható Körösön

Leikes ünneplések a Körös közigazgatási bejárása alkalmával

A hajózhatóvá tett Körös közigazgatási bejárása augusztus 12. és 13-án történt meg ünnepélyes keretek között. A bejárást a „Déli-báb” motoros hajón tette meg a bizottság. A hajón voltak a kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium hajózási szakosztálya részéről Lukács László felügyelő, hajóskapitány, a M. F. T. R. részéről Szelke Árpád igazgató, dr. Suppan István miniszteri osztálytanácsos, M. F. T. R. igazgató helyettes, Nicki Endre Béla főfelügyelő, Dr. Jankó Béla főtanácsos, Vasváry Lajos főtanácsos, Jászonyi Ferenc építész-felügyelő, Palaky Ernő mérnök és Láczy Szabó Jenő hajóskapitány, csongrádi állomásfőnök, valamint Balkó Illés ellenőr, a hajókocsi társaság képviselője.

12-én délután érte el a hajó az első békesmegyei állomást, Ócsod-Mesteriszállást. A közeli tisztelettel a már nagyobb tömeg áll, élén a szarvasi kerület országgyűlési képviselőjével, vitéz dr. Zerinváry Szilárdjal és dr. Ugrin László főszolgabíróval.

Beliczey Miklós főispán boldog lázban siet a hajó korlátjához. — Ez már a mi hazánk — mondja úgy, olyan éhítással, ahogy az ember imádkozik.

Igen, ez már a mi hazánk, Békés, melynek népe olyan nehezen várta az első hajót, a „Déli-báb”-ot.

Az öröm, ami megtölti a szívet, olyan nagy, hogy kicsordul.

Beliczey Miklós melegen, őszinte, leplezetlen örömmel öleli meg Zerinváry Szilárd képviselőt és dr. Ugrin Lászlót.

— Méltóságos Főispán Úr! — mondja dr. Ugrin László — tisztelettel és szeretettel üdvözlöm a hazai földön.

A főispán meghatódottan hallgatja a szavakat.

— Itt vagyunk Lacikám — ennyit tud mondani, de ebben a pár szóban benne van minden, benne van az a mérhetetlen, azóval ki sem fejezhető nagy-nagy öröm, amit mi, békesmegyeiek érzünk most, amikor folyónkon megindul a hajózás.

Szarvas állomás. A parlon emberek, a község vezetői és gazdák. Szemükből úgy sugárzik az öröm, mint a nap az égen. Duda Mihály, a község bírája a meghatódottságtól nem tud mást mondani, mint ezt: „Végtelenül boldogok vagyunk.”

Beliczey Miklós főispánt kérdezik, mit érez most, hogy hajó úszik a Körösön.

A főispán masszíre néz, a múltba, amint lassan, azíve mélyből válaszol!

— Életem egyik legboldogabb napja ez. Évtizedek álma, vágya valósult meg. Most talán még nem is tudjuk teljesen értékelni a körös hajózás megindulásának

roppant jelentőségét. Elég, ha annyit mondok, hogy a békési kikötőben talán azt írhatjuk ki: Békés—Newyork, vagy Békés—San-Francisko. Amit egyes országoknak jelent a tenger, azt jelenti Békés vármegyének a hajózható Körös. A legeredményesebb politika a tett. Minden beszédnél, szónoklatnál többet ér. Régi törekvésünk volt, hogy hajók közlekedjenek a Körösön, kimondhatatlan boldogság tölt el, hogy az első hajón én is itt lehetek. Az álom valóság lett, most már rajtunk a sor, hogy a lehetőségeket kihasználjuk.

Este az Árpád vendéglőben, a vacsoránál Beliczey Miklós főispán a Kormányzó Úrra mondott pohárköszöntőt. Hangsúlyozta, hogy Magyarország az új vérvizatar közepén valósította meg régi vágyunkat, amikor hős honvédek fegyvert markolnak. Tudom, hogy Kormányzó Urunk legfelsőbb óhaja, legfelsőbb akarata nélkül ma sem indulhatott volna el a Körösön a „Déliab”. Szinte úgy mondhatom, hogy évtizedes délibábunk öltött testet a „Déliab” hajóban. Rá gondolunk. Rá gondolunk mindnyájan s amikor hálával gondolunk rá és Isten áldását kérjük életére és családjára, ismét hitet teszünk amellett, hogy szoroson sorakozunk fel mögötte valamennyien.

Ugrin László főszolgabíró Beliczey Miklósról ülti poharát. Szép beszédében ragyogó szavakkal fejezi ki azt a nagy szeretetet, rajongást, mellyel Békés megye népe körülvéste a békési föld fiát, a békési nép fardíhatatlanul dolgozó vezetőjét, Beliczey Miklóst.

Az új magyar viziutat az utas-és teherforgalomnak augusztus 15-én, vasárnap adták át és azóta a „Déliab” és „Hortobágy” hajók az utas és az „Iren” gőzhajó a teherforgalmat serényen végzik az immár fontos viziúttá előlépett Körösön.

Özv. Varga Jánosné sz. Moravetz Teréz értesíti ismerőseit, hogy szeretett férje, kartali gazdatiszt, súlyos betegség következtében aug. 12-én elhunyt. (Minden külön értesítés helyett.)

ÍZLETES
likőrt,
rumot,
pálinkát
NAGY SÁNDOR
likörgyárából vásárol
minden italmérő.

A Hangya Szövetkezet

értesíti a Gazdaközönseget, hogy
baromfit és tojást

pont ellenében átvesz minden nap,

kivéve kedd és pénteki napot.

Kedden és pénteken a piacon, a szokott helyen veszi át a szentesi telep megbízottja. Kérjük a gazdaközönseget, hogy lehetőleg **ne piaci napra hozza be a baromfit és tojást.** A gazdakönyvet mindenkor hozza magával a z á t a d á s h o z.

Szarvasi Hangya Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet Szarvas.

HÍREK

Istentiszteletek

A szarvasi ev. nagytemplomban vasárnap délelőtt 10-től magyar, az újtemplomban tönyelvű istentisztelet tartanak. Szerdán délelőtt a nagytemplomban a tönyelvű könyörgés után magyarnyelvű írásmagyarzatot tartanak.

A szarvasi róm. kat. templomban vasárnap és ünnepnap délelőtt fél 9 órakor csendes mise, 10 órakor szentbeszéd, nagymise. Délután 4 órakor éjlatosság. Köznapi misék reggel fél 8 órakor.

Szarvason református istentisztelet tartanak vasárnap délelőtt 10 órától az a régi parochia, II. ker., 221. sz. alatt lesz megtartva. Biblia órák szerdán délután 7 órakor lesz ugyanott. Kondoroson minden hónap második vasárnapján délután 2 órakor van istentisztelet a közrégi iskolában.

— A negyedik lelkészi állás betöltése. Ev. egyházi körökből vett értesülésünk szerint a szarvasi negyedik számú ev. lelkészi állás betöltése tárgyában az előkészítő munka ismét egy lépéssel haladt előre. Előző számunkban már hírt adtunk arról, hogy az ev. hívek általános óhaja, hogy erre az állásra Botyánszky János mezőtúri lelkész, országos viszonylatban is kiváló egyházi szónokot hívhassa

meg. E hó 15-én a szarvasi hívek ezen óhaját nyolc tagból álló küldöttség fejezte ki Botyánszky lelkész előtt Mezőtúron. Miután az ideiglenes lelkészek is a napokban rendben lesz, az egyházi vezetőség is rövidesen intézkedik a meghívás keresztülvételében az egyházi törvények idevonatkozó rendelkezései értelmében.

— A Bajtársi Szolgálat üzenetei. Bracsok István tizedes (III. kk. 171.) Ábrahám András honvéd (V. kk., 170/1), Roszik György (IV. 125.) honvédhozzártatózóinak üzenjük, hogy hadisegély ügyben az újabb honvédelmi miniszteri rendelet értelmében a helyi hadigondozó tiszt intézkedik, illetve tesz javaslatot. Így arra kérjük őket, forduljanak kéreimükkel hozzá, de egyúttal vigyék magukkal az intézkedéshez szükséges összes adatokat: Név, születési hely és idő, édes anyja neve, bevonulás időpontja, helye, katonai rang, tábori postaszám. A bajtársi Szolgálat ügyekben külön is közbenjár a hadigondozó tisztnél, bár ha kérelmük jogos, kérésüket a hivatal kedvezően intézi el. — Gémes László (II. 167.), Balta György (I. 413.), Komlósi Károly (III. 417.), Paulik Pál (T. II. 96/1.) és Szegedinszky Pál (T. VIII. 38.) utó-

lagosan benyújtott igényét kivételesen továbbítottuk a Közlekedési Felügyelőhöz. A jelentkezési határidő július 31-én, szombaton lejárt. Itt kell megjegyeznünk, hogy e vámkeresményekre a fennálló rendelet szerint csak azok tarthatnak igényt, akik gazdakönyvvel nem rendelkeznek. — Litauszky György honvéd (IV. 229.), hozzártatózójának hadisegély kérelmét áttettük a helybeli hadigondozó tiszt úrhoz, a részletes adatokkal, indokolással és pártolással. — Opauszky András (IV. 43), igényével forduljon közvetlenül a helybeli Közlekedési Hivatal című és lábbeli osztályának vezetőjéhez. Mint harctéri szolgálatot teljesítő honvédnek a kérelmét soron kívül intézik el. — A Magyar Vörös Kereszt Tudósító Irodája 1943. VIII. 16-án közölte velünk, hogy Sonkoly Mihály honvéd (édesanyja: Tóth Anna) a szovjet elleni háborúban 1943. III. 10-én elhunyt.

— Ev. egyházközségi gyűlések. A szarvasi ev. egyházközség egyháztanácsa s képviselőtestülete augusztus hó 17-én tartotta meg rendes negyedévi ülését. Ezen gyűlések tárgyát tanítói átválasztások s ennek folytán megüresedett tanítói állás betöltése képezte. Az egyházközség tanítóinak a számát eggyel szaporította, miáltal az ev. egyházközség belterületi tanítóinak a száma húszra emelkedett. A 20. számú tanítói hiványra Janurik Mátyás a csabai úti iskolai tanító lett átválasztva. A csabai úti iskolához Janurik György lett áthelyezve, az örményzugi iskolától. Az eként megüresedett örményzugi állásra a képviselőtestület Dauda Mihály okl. tanítót választotta meg egyhangúlag.

— Gazdak, akik teljesítették kötelességüket címmel irt vezetőcikket Bölcseki Sándor egerági gazda a Magyar Föld legújabb számában. A magyar falu képes hetilapja most már 24 oldalas terjedelemben jelentik meg és bőven tárgyalja a gazdákat érdeklő fontos ügyeket. Értékes szakcikkeket közül a gabonalegyekről, a bab néhány fontos betegségről és a bánáti ricinus-termelésről. Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadóhivatala: Budapest, VII., Erzsébet—körút 7.

Hirdessen lapunkban!

Hajómenetrend

Személyhajóáratok

Csongrád — Mezőtúr — Békés között.

Közlekedik csütörtök kivételével mindennap.

Indul	Állomások	É. I.
5.30	Csongrád	18.10
6.25	Bökényi duzzasztómű	17.30
6.50	Szelevény	16.50
7.35	Kunszentmárton	16.05
8.30	Almássy-major	15.15
9.20	Ócsöd-Mesterszállás	14.30
10.35	Bszentandr. duzzasztó	13.30
10.55	Szarvas	12.50
12.20	Mezőtúr	11.20
3.00		10.40
13.30	Mezőtúr II. sz. rév	10.10
14.05	Endrőd—Poros	9.35
14.30	Endrőd	9.15
15.05	Gyoma	8.40
16.50	Köröstarcsa	6.55
18.10	Békés	5.30

* A békesszentandrási duzzasztónál ezidőszakra utasoknak be- és kiszállni nem szabad.

Gabonavásárlás!

A FUTURA főbizománya:

a Szarvasi Takarékpénztár

(Szent István-utca 51. Telefon: 65)

az egész járás területén, albizományosai útján is

v á s á r o l

mindennemű

gabonát, hüvelyeset és olajosmagvakat.

A beszolgáltatási kötelezettségről szívesen nyújt az érdeklődőknek felvilágosítást.

DREHER-SÖR a sörök gyöngye!

ÜDÍT, TÁPLÁL, ERŐSÍT. Téli és Góliátsör! Félrevezetéseknek ne üljön fel!
Ezt kérje mindenütt! Csapolva és üvegekben kapható az összes italmérésekben

Egy nap a világ

Vértes Károly színtársulata pompás előadásokkal lepte meg múlt héten a szarvasi közönséget

Kiemelkedő és nagyszerű alakításokat láttunk az elmúlt héten a Mária főhadnagy és az Egy nap a világ című színdarabokban. Szombat és vasárnap telt ház előtt játszották igen nagy tetszés mellett a Mária főhadnagy c. operettet. A szezonnak ezt a kimagasló operett slágerét parádés szereposztásban, ragyogó kiállításban és alapos felkészültséggel adták elő. Vértes Károly a címszerepben aratott nagy sikert, de a többiek is kitétek magukért. Különösen Nádai Pál jólsikerült Kossuth maszkja és ruti-

nos alakítása tetszett. Hétfőn este Vaszari János Egy nap a világ c. darabjában láttuk csodálatosan szép alakítást Vértes Nellytől és Korándy Dénestől. A két fiatal színész tudása legjavát adta. Nagyon szép volt. Jólsikerült alakítás volt még Somló Mancsi és Rádai Pálé is. Kedden a Vedd le a kalapod a honvéd előtt című operettet újították föl.

Mint értesültünk augusztus 30-án Peltes Ferenc a filmekről is jól ismert komikus vendégszerepel egy este Szarvason.

Zeneiskolai beíratások:

hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken 4—7 óra között.

Temmel Gabriella

zeneiskola igazgatója. Horthy-út 100. Ugyancsak akkor kéretnék jelentkezni azok is, akiknek zongora hangolásra van szükségük.

Időszerű gazdasági kérdések

Az almamoly

Ezt a hosszantartó nagy szárazságot a gyümölcsfáink is megérik. A szilva gyümölcse megkékült és idő előtt lehull. Nem képes a fa elegendő vizet biztosítani a sok gyümölcsének. Azért, ha a meglévő gyümölcs még szépen fejlődik és beérik, még mindig igen jó termésre számíthatunk.

Sokkal nagyobb gondunk az alma. A múlt héten megjelent az almamoly második nemzedéke. A nagy meleg az almamoly fejlődésének kedvezett. Ez a második nemzedék sokszor nagyobb pusztítást visz véghez a téli, őszi almákon, mint az első. Sokszor látunk már, hogy a július-augusztusig szépen megőrzött gyümölcs augusztusban úgyszólván mind megfértesedett.

Sokat hallott, olvasott és tapasztalt már minden almatermesztő gazda az almamolyról. De talán nem felesleges, ha átgondoljuk, hogy mit kell most tennünk, ha a még meglévő almatermésünket megmentjük.

1. A hullott gyümölcsöt hetente kétszer, háromszor összeszedjük. Ne csak azt szedjük össze, amit eladhatunk, hanem minden apró, nyomorék, sőt rothadt gyümölcsöt is. A használhatót értékesítjük, a többit pedig gödörbe elássuk, hogy legalább 40—50 cm. taposott földréteg kerüljön a hulladék gyümölcs fölé. Szemétdombra, trágyára ne tegyük mert itt nagyon sok hernyó életben maradhat.

2. Továbbra is felrakjuk a hernyófogó öveket az almafák törzsére. Nem hernyóenyves gyűrűt, hanem hullámpapír övet. Ha nem tudunk ehhez hozzájutni, akkor rongyból, papírból, szalmából vagy szénából kötelet csavarunk a fa derekára. Ide rejtőzik az almamoly. Ezeket az öveket 10 naponként átnezzük. A benne

lévő hernyókat szöggel vagy késszel hegyvel megöljük és az így kitisztított övet visszarakjuk a fa törzsére. A szén-, szalma- vagy papirkötélből készült övet legjobb elégetni és újjal felcserélni.

3. Még ebben az évben legalább kétszer, háromszor meg kell permetezni ködszerűen az almáinkat nyári higítású mézkenőfőzettel, amelynek hektoliterjéhez 30—40 dkg. valamilyen arzénkészítményt adunk.

Ez a három főmunka, amivel most még le tudjuk küzdeni az alma további férgettségét. Csak akkor számíthatunk eredményre, ha mind a három munkát gondosan elvégeztük. A hibátlan téli almának meg lesz az ára! A kiadásunk talán tízszeresen is megtérül!

CSAPÓ GYULA

m. kir. gazdasági tanár.

— Az anyakönyvi kivonatok kiállításának díjai. A belügyminiszter szeptember 1-től az anyakönyvi kivonatok kiállításának díját 3 pengőben, a családi értesítők kiállítási díját 750 pengőben az anyakönyvvezető záradékának díját 150 pengőben állapította meg.

— Anyakönyvi hírek. A szarvasi anyakönyvben július 30-tól augusztus 12-ig a következő bejegyzések történtek. Születtek: Dombóvári János és Sutyinszki Mária fia János, Pavelka István és Czigléczi Anna fia Pál, Csonotos Pál és Hrnicsar Judit leánya Anna-Mária, Varga Pál és Bugyis Zsuzsanna fia András, Trabach György és Lestygn-Goda

Judit fia György, Makan Pál és Szirony Judit leánya Judit, Pješovszki György és Nyemcsok Mária leánya Mária, Opauszki Pál és Janis Mária fia Pál, Hidasai Pál és Sonkoly Mária fia János, Kasnyik János és Kulcsák Erzsébet fia László, Sonkoly György és Matejdesz Mária leánya Judit, Janurik György és Nyemesok Mária leánya, Mária-Zsuzsanna, Kovács András és Brzejsznik Zsuzsanna leánya Zsuzsanna, Sonkoly György és Czigléczi Erzsébet fia András Bogyis András és Szappanos Judit fia András, Hanó György és Sonkoly Mária leánya Mária. — Házasságot kötöttek: Tyerjanszki Mihály Hrnicsar Mária-val, Terjanszki Pál Valach Zsuzsannával. — Elhaltak: Kozsush Pál 32, Filyó János 87, Német Antal 27, Demeter András 56, Kasik András 82, Hanó József 19, Schneer Zoltán 58 éves korukban.

— Mezőgazdasági gépkezelői tanfolyam Szegeden. A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara a m. kir. földmívelésügyi minisztérium támogatásával már szeptember 27-től kezdve 21 napos mezőgazdasági gépkezelői tanfolyamokat rendez Szegeden, a m. kir. állami Felsőipariszkolán (Kálvária tér 5/b.) A tanfolyamok hallgatója lehet minden 18. életévét betöltött egyén, aki a cséplőgép üzemeltetésével és a vetőmagtisztítógépek kezelésével kíván foglalkozni. Ezek közül elsősorban a cséplőgépek, vetőmagtisztítógépek és mezőgazdasági traktorok tulajdonosai, vagy ezek családtagjai, a mezőgazdasági alkalmazottak és esetleg már eddig is lényeges alkalmazásban álló cséplőgépek, vetőmagtisztítógépek, valamint mezőgazdasági traktorkezelők jöhetnek figyelembe. — Tekintettel arra, hogy az egyes tanfolyamokra csak korlátozott számú hallgató vehető fel, felhívjuk az érdekelteket, mielőbb jelentkezzenek az egyes tanfolyamokra, hogy őket mielőbb beosztíhassák. A tanfolyamra jelentkezni lehet személyesen, vagy írásban 25 P beírási és tandíj egyidejű beküldése mellett a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamaránál (Kecskemét), vagy a m. kir. Állami Felsőipariszkolán (Szeged, Kálvária tér 5/b.) Szegeden a Felsőipariszkolánál a tanfolyamok megkezdésekor csak azok jelenjenek meg, akik a tanfolyamra történt felvételtől előzetes értesítést kapnak. Az anyap



könyvi kivonat felvétele esetén a jeleritkezéskor bemutatandó. A hallgatók saját költségükön történő közös elszállásolásáról és ételmezéséről kívánatra gondoskodás történik. A felvétel, illetve a megjelenés alkalmával, amennyiben a hallgatók az étkezést igénybeveszik, cukor, zsír, kenyér és tézslajegyel vigyenek magukkal. Esetleg külön megállapodás alapján a szükséges cikkek természetben is leadhatók. Pokrócol, kis párnát a közös lakást igénybevevő vigyen magával.

— A gazdák most igényeljenek minőségi vetőmagvakat. Bánffy Dániel báró földmívelésügyi miniszter a termelés egységeit és minőségi színvonalának emelése érdekében már az elmúlt években is intézkedett minőségi vetőmagkiosztás iránt. Ezt az akciót a földmívelésügyi miniszter rendeletére a mezőgazdaság fejlesztési programmal kapcsolatban most fokozott mértékben folytatják. A minőségi vetőmagkiosztás keretében mintegy 200 vagón eredeti nemesített és 1697 vagón utántermesztett búza, 50 vagón eredeti nemesített és 300 vagón utántermesztett rozs- és 30 vagón eredeti nemesített és 30 vagón utántermesztett ősziárpa vetőmag kerül kiosztásra. Eredeti nemesített vetőmagot birtoknagyságra való tekintet nélkül azok a gazdák igényelhetnek, akik a m. kir. Növénytermelési Hivatallal a továbbzaporításra nézve szerződést kötnek. Az igénylést közvetlenül az m. kir. Növénytermelési Hivatallal (Budapest, IV. Horthy István-körút 2.) kell bejelenteni. Az utántermesztett vetőmagot igénylő 100 kat. holdon aluli gazdaságok pedig az illetékes vármegyei gazdasági felügyelőségnek jelentik be igénylésüket. Az akció keretében kiosztásra kerülő eredeti nemesített és utántermesztett vetőmagoknál a kormányhatóságilag megállapított felár felét, valamint a vasúti szállítási, kiosztási stb. költségeket az államkincstár viseli. A nagy érdeklődésre tekintettel a gazdák saját érdekük, hogy az igénylést a legsürgősebben jelentsek be. Ezzel kapcsolatban a földmívelésügyi minisztérium nyomtatékosan felhívja a gazdák figyelmét arra, hogy az igénylésnek nem az illetékes szervnél történő közvetlen bejelentése sok felesleges munkát és idővesztést jelent a végeredményben a vetőmag rendelkezésre bocsátását késlelteti.

— Nemzeti Torna Egyet — Szarvasi L. E. 5:4. Vasárnap benutató kézilabda mérkőzést játszott az N. T. E. csapata a szarvasi levéttel. A pesti csapat megérdemelten győzött, bár erős ellenfél volt a helyi levéte csapata.

FRECSKA-MOZGÓ

SZARVAS, TELEFON: 64.

Augusztus 20., 21., 22. és 23. án

CSALÓDÁS

Igazi nagy Karády-film. Izzó levegőben, kényes problémához biztos kézzel nyúlva arra felel a film, hogy: *kísérhet-e a múlt?*

Augusztus 25-én szerdán, 26-án csütörtökön

Komédiások

Velencei aranykupa nyertes német film.

Eladó földek:

4 hold szántó a Décsi laposban kövesúthoz közel;
5 és fél hold I. osztályú szántó a Sárkány-dűlőben,
7 hold szántó kövesút mellett közel a városhoz,
18 hold herfordnek alkalmas szántó Décsen,
19 hold Kunszentmárton mellett,
34 1/2 hold szántó és 17 hold kaszáló Külső-Ecseren;
50 hold jóminőségű szántó Kiskirályságon.
195 hold részben szántó, részben legelő tanyával
Ecseren, kövesút mellett,
3 és fél járás közlegelő Tóniszálláson.

Eladó házak:

I. ker., 71. sz. Sonkoly-féle tiszta kőépítményű sarokház.
I. ker., 105. sz. cseréppel fedett beltelkes lakóház;
I. ker. 432. sz. cseréppel fedett beltelkes lakóház;
II. ker., 25. sz. piactér közelében lévő ház nagy telekkel.
III. ker., 349. sz. beltelkes lakóház.
IV. ker. 81. sz. igen jókarban lévő cseréppel fedett sarokház.

Körörsparti nyaraló erős kőépülettel;

Vételi megbízatásunk van

szántóföldekre a határ különböző részein 8.000 P-től
65.000 pengőig, továbbá dinnyeföld és beltelkes la-
kóházakra.

Ingtalanok adásvételének ügyével forduljon biza-
lommal a **Szarvasi Hitelszövetkezet-
hez**, hol a megbízást eredményesen köz-
vetítik.

— **Labdarúgómérkőzés.** Turul
szentesi Máv 5:2. Vasárnap d.
u. Magyar Kupa mérkőzést játszott
a Turul a szentesi Máv N. B. III.
csepetáival. Pompás Turul győ-
zelmet hozott a szép küzdelem.
Örömmel látjuk, hogy városunk
egyellen labdarúgó csapata újra
magára talált és az együttes szé-
pen összekovácsolódott. A Turul
gólját Károly (2) Magyar (2) és
Fábri rúgták. Jók voltak a csa-
patból Károly, Magyar, Kerekes I.
és Jakó. A Turul megérdemelten
győzött és győzelmével kiharcolta
a továbbjutást a Magyar Kupá-
ban. Vasárnap 22-én tehát a
hódmezővásárhelyi T. V. E.-vel
játezik ugyancsak M. K. mérkő-
zést a csapat a továbbjutásért.
Szent Istvánkor, pénteken a béke-
szentandrási Hunyadi lesz a Tu-
rul ellenfele. Barátságos mérkőzés.

**Könyveit
költesse****a SZARVASI KÖZLÖNY**

könyvkötészetében.
Szarvas, Horthy-ut 9

**Ízléses
nyomatványok**

a **Szarvasi Közlöny**
Nyomdájában
készülnek.

HIRDETMÉNY.

Közírré teszi az előjáróság,
hogy mindazon szőlőbirtokosok,
akik az 50 %-os adókedvezményt
a saját termésű szőlő és gyū-
mölcs borra igénybe öhajtják
venni ebbeli igényüket folyó évi
augusztus hó 20-ától legkésőbb
szeptember 15-ig a község háza
fogyasztási adóhivatalnál okvel-
lenül jelentsék be, annál is in-
kább, mert a később jelentkezők
elvesztik a kedvezményhez való
jogosultságukat.

Szarvas, 1943. augusztus 13.
ELŐJÁRÓSÁG.

Eladó ingatlanok:

DINNYEFÖLD és GYŰ-
MÖLCSÖS különböző nagyságban.
SZÁNTÓFÖLDEK, GYŰ-
MÖLCSÖSÖK 1 holdtól 200 holdig különböző
nagyságban és minőségben.
BELTELKES LAKÓHÁ-
ZAK a község minden részében 6500 pengőtől
100.000 pengőig.

VÉTELRE KERESÜNK:
GYŰMÖLCSÖST és SZÁNTÓFÖLDET 10 holdig
tanyával, továbbá nagyobb BIRTOKOKAT 100.000
pengőtől fölfelé.

Bővebb felvilágosítást nyújt a

Szarvasi Hitelszövetkezet
ingatlanforgalmi irodája.

MÁVAUT autóbussz-menetrend.

Érvényes 1943. május 17-től további intézkedésig.

Kunszentmárton – Szarvas.

x	d	x	d	x
—	6:50	8:30	17:45	—
—	6:58	8:35	17:49	—
4:30	7:18	8:58	18:11	—
4:50	7:35	9:15	18:28	—
5:05	7:50	9:30	18:43	—
5:10	—	9:40	18:50	—

Lakytelek – Kunszentmárton

6:40	15:40	i	Lakytelek pályaudvar	e	5:40	14:40
6:56	15:56	i	Tiszaug posta	i	5:24	14:24
7:08	16:08	i	Tiszasas alsó mh.	i	5:12	14:12
7:25	16:25	i	Csépa temető	i	5:00	14:00
7:45	16:45	i	Szelevény	i	4:37	13:37
8:15	17:15	e	Kunszentmárton főtér	i	4:05	13:05
8:33	17:20	e	Kunszentmárton pályaudvar	i	—	12:55

Figyelmeztetés: x csak hétköznap közlekedik
d hétköznapra eső hétfőn, szerdán és szombaton minden
állomásról 15 perccel korábban indul.

Szépirodalmi**könyv-
ujdonságok**

nagy választékban

**Nagy Sándor**

könyvkereskedésében.

**Hirdessen
lapunkban!****APRÓHIRDETÉSEK.**

Apróhirdetések állást keresőknek és áll-
ást hirdetőknél 10 szóig 20 fillér, min-
den további szó 2 fillér. Egyéb tárgyú
apróhirdetés 10 szóig 60 fillér, három-
szori feladás esetén 120 pengő, min-
den további szó 4 fillér.

Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal,
Nagy Sándor könyv- és papírkereske-
dése Szarvas, I., Horthy Miklós út 9.
szám.

. Elutazás miatt könyvek, fény-
képezőgép, lombfűrész és festő-
mínták, bélyeggyűjtemény, vitor-
lázó modell, szemüvegek, villa-
mos masszírozó-gép stb. sürgő-
sen eladó. Jókai Mór utca 249.
Váradinál.

. Diákok részére kiadó egy bú-
torozott szoba teljes ellátással,
III. ker. 274. szám alatt.

. 62 kishold föld a berényi út
mellett tanyával haszonbérbe
kiadó. Ugyanolt jószág és egy
jókarban lévő motorkerékpár
eladó I. ker. 113. szám alatt.

. Eladó Békésszentandrás
Kálvin-út 5. számú ház gabonake-
reskedéssel vagy anélkül. Ugyan-
olt Békésszentandrás-tér I. sz.
ház cipő- és rőfősüzzellett vagy
anélkül. — Érdeklődni lehet
ugyanolt.

. Gyerekek mellé 12–14 éves
kislányt keres Bencsik gazda-
sági tanár I. ker., 141. szám.

. Bádógos és szerelő tanuló
fizetéssel felvesz Hankisz bá-
dogos, piactér.

. Csabacsüdön 5 hold föld el-
adó. Érdeklődni lehet Bobvos
Györgynél, VIII. külkerület 181.

. A IV. kerület 23. sz. sarok-
ház, melyben jóforgalmú üzlet-
helyiség van, eladó. Érdeklődni
lehet Darida Mihály hentesnél.

. Tóth János testvérei 3 hold
földje Török-soron eladó. Érde-
klődni lehet I. kerület 350. sz.

. Öntözőmotor szivattyúk, hen-
gercsiszolók, villamos hegesztés
fejpadmunkák, hidraulikus eme-
lőbak, hengerfűrészek kölcsönzése:
OSGYÁN mérnök. Békéscsaba.
Mágnesezés.

. Butorozott szobát keresek.
Címet kérem a kiadóhivatalban
leadni.

. Tisztviselői állást keres ös-
keresztény 31 éves magyar, né-
met nyelv ismerettel. Cím a
kiadóhivatalban.

. Varrónő keres különbejáratú
üres szobát. Cím a kiadóhiva-
talban.

. Árvaház mellett féltelkes ház,
földért is eladó. III. ker., 162. sz.

. Elvesztett Laudisz közs. szám-
vevő mangolzuji nyaralójától
egy Zsuzsa nevű szandolin,
a becsületes megtaláló vagy
nyomra vezető jelentse a szám-
vevőségen, 20 pengő jutalom-
ban részesül.

. 50 kötetes Jókai-sorozat al-
kalmi áron olcsón eladó. Ugyan-
olt egy 10 kötetes Tolnay Világ-
történelem is eladó. Érdeklődni
lehet a kiadóhivatalban.

. Jobb szoba-konyhás, esetleg
kétszobás lakást keresek azon-
nalra. Címet a kiadóba kérek

. Körösparti kioszk italmérés-
nek vagy lakóháznak átépítve
eladó. Érdeklődni lehet III. ker.
Görbe utca 4. szám alatt.

Felelős kiadó NAGY SÁNDOR
Nyomatott a Szarvasi Közlöny Nyom-
da- és Lapkiadóvállalat nyomdájában
I. ker., Horthy Miklós-út 9. szám.